11.7.1. KOSULLU OLASILIK
1. Kosullu Olasilik

Bir okul yonetimi “Kardes Okul Projesi” kapsaminda okullar arasinda
“baris, sevgi, kardeslik, dostluk” gibi degerlerin gelistirilmesini amag-
lamaktadir. Bu proje kapsaminda Gérsel 7.1.1'deki haritadan kura ile
bir ilce ve bu ilgeden bir okul segilecektir.
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Gorsel 7.1.1: Bilecik il haritasi

Secilen ilgenin haritadaki renginin mavi oldugu bilinmektedir. Bu ilce-
nin S&git olma olasih@ asagidaki gibi bulunur. Haritada mavi renkli
ilce sayisinin 3 oldugu gérilir (kesinlesmis olayin eleman sayisi).
Istenen ilge sayisi 1 oldugundan istenen olayin olasiligi

Istenilen ilge sayisi

=1 olarak bulunur
Mavi renkli ilge sayisi 3 '

C

Tamm Alile B, E 6rnek uzayinin iki olayi olsun. B olayinin gerceklesmis olmasi kogulu ile
A olayinin gerceklesme olasiligina A olayinin B ye bagh kosullu olasiligl denir ve
P(A | B) ile gbsterilir.
P(A|B)= % biciminde hesaplanr.
E es olumlu 6rnek uzay ise p(A|B) = % olur.

s(A—B)=a
s(B—A)=b
s(ANB)=c¢
s(AUB)' =d

bulunduklari kiimenin eleman sayilari olmak (izere Sekil 7.1.1'deki Venn semasi gizilir.
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Sekil 7.1.1: Venn semasi

B olayinin (b +c) farkli sekilde gerceklesmesi kosulunda A olayi ¢ defa gerceklesebilir.

c s(ANB)
Bu durum P(A|B)= P(;\(Q)B) = (bic) = ;(J_EZ = zggi = S(f‘(Q)B) ile hesaplanir.
s(E) s(E)



Tarih Kosesi

Olasilik bir seyin olmasimn veya olmamasinin matematiksel veya ola-
bifirlik yiizdesi degeri olarak tanimlamr. 17. yiizyihn ikinci yanisinda
olasthk konusunun Pascal (Paskal) ve Fermat {Ferma) tarafindan ma-
tematiksel olarak incelenmeye baglanmasi ile olasilik s6zciifii modern
anlamina dodru bir yol almistir.

Bugiin Olasilik Kuramu bilim, endiistri, ekonomi, spor, ydnetim gibi ¢ag-
das insanin yasamini etkileyen her alana girmistir. Ornedin bankacilik,
sigortacilik, endiistride kalite kontrolii, genetik, gazlarin kinetik teorisi,
kuantum mekanigi gibi pek cok alan olasiik kurami olmadan ayakia
duramaz.

Pierre Simon Laplace’ in (Piyer Simon Laplas) da belirttidi gibi olasiik,
kikleri sans oyunlaring dayanan ve biiyiik birikimler elde edilmesini
sadglayan bir yontem iken bugiin insan bilgisinin énemli bir aracr duru-

muna gelmistir. Gérsel 7.1.2: Fermat

Kaynak: Dénmez Ali, Matematigin Gykiisii ve Seriiveni, Toplumsal Déniisiim Yaymlari
Istanbul, 2002

2. Bagimli ve Bagimsiz Olaylarin Olasiliklari
1.Bagimsiz Olaylarin Olasiliklari

O

Tanim A ve B, E 6rnek uzayinda iki olay olsun. B olayinin gergeklesmesi veya gerceklesme-

mesi, A olayinin gerceklesme olasiligini etkilemiyorsa A ve B olaylarina bagimsiz
olay denir. P(A) > 0, P(B) > 0 olmak tizere

P(A)=P(A|B) yada P(B)=P(B|A) veya P(ANB)=P(A)-P(B) ise

A olayi B olayindan bagimsizdir denir.

A ve B gibi iki olayda B olayinin ger¢eklestiginin bilindigi durumda A olayinin

gerceklesme olasiligi P(A[B) = % ile tanimhydi.

Aile B olaylari bagimsizise P(A)=P(A|B) veya P(B)=P(B|A) olur.

P(A|B)= % esitliginde P(A | B) yerine P(A) yazilirsa
_P(ANB) _ " - v .
P(A)= @) P(ANB)=PpP(A)-P(B) bagintisi ile bagimsiz A ve B olaylarinin olasiligi hesaplanir.

Ornegin bir zar ve bir madenf para atildiginda zarin cift say1 gelmesi ile paranin tura gelmesi olaylari bagim-
siz olaylardir. Zarin ¢ift sayi gelmesi, paranin tura gelmesini ya da paranin tura gelmesi, zarin (st yiizline cift
sayl gelmesini etkilemez. Bu ylizden bu olaylar bagimsizdir.

Ozellik

i_/ Aile B bagimsiz olaylari icin

P(AAB)=P(ANB)=P(A)-P(B)
P(AVB)=P(AUB)=pP(A)+P(B)—P(ANB)
=P(A)+P(B)—P(A)-P(B) olur.



|

I SD“UG___, Bagimsiz olaylarla ayrik olaylar birbirine karistirilmamalidir. Bagimsiz olaylarin olasi-
liklar sifirdan farkh ise ortak noktalari vardir. Ayrik olaylarin érnek uzaylar aynidir,
bagimsiz olaylarin 6rnek uzaylari farklidir.

2. Bagimh Olaylarin Olasihigi
|

Tanim ,  Aile B, E érnek uzayinin iki olayi olsun. A olayinin gergeklesmesi durumunda B
olayinin gerceklesme olasiligi ile A olayinin gerceklesmemesi durumunda B olayinin
gerceklesme olasiligi birbirinden farkli ise A ve B olaylarina bagiml olaylar denir.

P(A)#P(A|B) ve P(B)#P(B|A) olur.
P(ANB)=P(A)-P(B|A) bagintisi hem bagimli olaylar hem de bagimsiz olaylar icin gecerlidir.

|

sonu(}___,. A ve B bagimli iki olay olsun. A ve B olaylarinin gergeklesme olasiligl, A olayinin
gerceklesme olasiligi ile A olayinin ger¢eklesmesi durumunda B olayinin
gerceklesme olasili@inin ¢arpimina esittir.

3. Bilesik Olaylarin Olasiliklari
H

Tanim . Iki veya daha cok olayin birlikte veya art arda gerceklesmesi olayina bilesik olay

E denir.

A ve B, E 6rnek uzayinin iki olayi olsun. A ile B bagimsiz iki olay iken ve baglaci ile baglanan olaylarin birlikte

gergeklesmesi beklenir. Veya baglaci ile baglanan olaylarin ise en az birinin ger¢eklesmesi yeterlidir.
P(AveyaB)=P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)=Pp(A)+pP(B)—P(A)-P(B) olur.
P(AveB)=P(ANB)=P(A)-P(B) olur.

Aile B ayrik olaylar ise P(AUB)=P(A)+P(B) olur.

Ornegin bir para havaya atildiginda paranin tura gelme olayi basit olaydir. Bir para ve bir zar birlikte atildi-

ginda ise paranin yazi ve zarin 4 gelmesi, iki basit olaydan olusan bilesik olaydir.

Agac Diyagrami

Sayma yontemlerinden biri de aga¢ divagramidir. Agag diyagrami, sonlu sayidaki denemeler dizisinin bii-
tiin ¢iktilarinin sergilenmesinde kullanilan bir ydéntemdir. Deneyin gelisimi dallara ayrilarak izlenir ve agaca

benzer bir gériintii olugur. Aranilan ¢iktilar veya olaylar bu diyagramdan kolayca goriiliip listelenebilir.



11.7.2. DENEYSEL VE TEORIK OLASILIK
Deneysel ve Teorik Olasilik
|

_ Tanim ,  Bir olayin olma olasiligini ,yapilan deneylere gére bulmaya deneysel olasilik denir.
N Deneysel olasilikta bir olayin olasiligi gecmis verilere gére ya da deneyimlere
gére hesaplanir. Bir olayin deneysel olasilik degeri, deneyde istenen durumlarin
gerceklesme sayisinin tim deneme sayisinin oranina egittir.
Yapilan deneyde istenilen durumun gergeklesme sayisi
Tiim deneme sayisi
Deney yapmadan teorik olarak hesaplanan olasiliga teorik olasilik denir.

Deneysel olasilik =

—

Ornegin bir zar atildiginda iist yliziine 5 gelme olasiliginin % olmasi teorik olasiliktir. Bir madenti parayi 50
kez atan Ali'nin 35 kez tura geldigini gézlemlemesi ve 51. atista tura gelme olasiligini hesaplarken g—g = 1L

sini bulmasi deneysel olasiliktir.

[
SUHU(}__, Deney sayisi arthk¢a deneysel olasiligin degeri, teorik olasiligin degerine vaklasir.
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